

河南新安:

一个重工业县的轻盈“转身”

《人民日报》记者 林丽鹂 《中国经济周刊》记者 郭振华

编者按

10月25日,《人民日报》刊发通讯《河南新安:一个重工业县的轻盈“转身”》,对我市新安

工业的比重过大,给新安转型带来了一定的困难,但换个角度看,工业经济曾经的辉煌,也是转型升级

国务院日前印发《关于化解产能严重过剩矛盾的指导意见》,点名钢铁、水泥、电解铝等行业产能过剩。依靠传统

在古都洛阳西部,曾经的国家级贫困县,如今的河南省十强县——新安,正在努力探索传统重工业强县的转型发展之路。

面对产能过剩:传统产业向精深加工升级

新安曾凭借自身的煤炭、氧化铝资源优势,发展起了煤电铝产业。然而,由于电解铝行业产能过剩,曾帮助

去年新安的重点企业万基铝业亏损了3亿元,职工的工资每年2.4亿元,节能减排每年至少投入5000万元,升级改造生产线,一期进口设备就要26

帮!但是不能帮落后的产能。为了卸掉转型升级的“包袱”,新安关闭了万基控股集团有限公司的8台共470兆瓦小火电机组,投资3亿多元建了除尘、脱硫、脱硝工程。为了升级传统的

高精度铝板带箔项目启动。

“老虎吃人吃的是跑得慢的,在产能过剩的大行业中,淘汰的是落后产能,而不是全部产能。”新安县委书记张生伟打了一个形象的比方,来说明

在万基铝业的生产车间,记者看到一卷卷铝箔,最薄的只有0.0055毫米,广泛用于饼干、香烟包装等多个领域。一名负责人介绍:“将铝锭加工成型材,每吨的价格相差3000元;将铝锭加工成

除了对传统产业的升级,新安正在谋求战略性新兴产业的布局。新安县长王雪峰表示,新安在经济转型上找到了两条路子:一是引导传统产业企业升级产业链;二是依靠科技进步带动经济转型。新安县委副书记赵莉说:“在未来新安的工业经济版图中,我们重点定位在铝精深加工、先进装备制造、新材料、战略性新兴产业等科技含量高的产业。”

面对工业废矿:变工业的废为旅游的宝

过去,新安的煤矿业比较发达,但受资源和环境的制约,一部分煤矿逐步被废弃,而废弃的矿山不仅没有经济价值,还可能对当地的环境带来持续污染。

“工业的比重过大,为我们的转型带来了一定困难,但换个角度看,工业经济曾经的辉煌,又何尝不是转型的机遇?如果能变废为宝,就可以获得更大的综合效益。”张生伟说。2012年,新安以矿区景点和旅游资源为依托,打造了“有生工矿游景区”。景区集煤矿作业现场、生物标本、地质化石、科普知识教育为一体,其中的现代化煤矿作业现场按照与井下作业现场1:1的效果设计安装。景区还融入了大量的江南园林文化元素,矿区“不似煤矿是煤矿,不是江南赛江南”。

刚开始,很多游客并不相信废矿旅游有啥看头,新安通过加大宣传力

度,逐渐吸引游客,再借助口碑效应,使游客渐渐多了起来。新安县委常委、宣传部部长曲万涛表示,在新安规划的山水游、乡村游、文化游三大旅游板块中,工矿旅游是新安的一个特色。

发展旅游业不仅美化了环境、带动了消费,还创造了就业机会,增强了经济的内生动力,这是新安做大第三产业的重大契机,也是新安经济结构调整的发力点。

面对农业低效:玫瑰全产业链撬动农业现代化

一提到调整经济结构、实现转型升级,农业容易被忽视。在新安北冶镇关址村,农民过去以种粮为主,好年景每亩地能收成500元,坏年景还要赔钱,农业发展低效。加之这里地处深山,十年九旱,农民长期难以摆脱贫困。

丰华玫瑰公司董事长王海东经过多方考察,发现关址村所在的黛眉山脉南麓,气候和土壤都很适宜种植玫瑰,于是回乡创业,带领村民通过种植玫瑰致富。致富的点子有了,可是大多数村民

的思维还停留在传统的耕种模式中,对土地流转、种植玫瑰心存疑虑。为了让村民放心,王海东自掏腰包买来玫瑰苗。村里第一年每亩土地给农民补贴1000元,第二年补贴500元,第三年,每亩地就可以产花1000斤,给农民带来4000元左右的收入。王海东介绍,如今丰华玫瑰园占地3万余亩,依靠高科技含量的深加工,企业迅速壮大。

现在,关址村成了“玫瑰谷”,是我国重要的玫瑰种植基地。在玫瑰加工厂,玫瑰精油、玫瑰系列面霜、面膜、香皂、玫瑰鸡蛋、玫瑰酒等产品陈列其中。在厂房对面还有一个玫瑰兔养殖场。这些都是围绕玫瑰种植进行全产业链开发的产品,大大增加了玫瑰种植附加值。

张生伟表示,这其实体现了农业现代化的优势,一方面是规模化种植取得了更大的效益,另一方面是农产品深加工直接带动了产业的升级,而且推动了乡村旅游、婚恋产业等行业的发展。这些都证明,在经济转型的背景下,农业转型升级大有潜力。

真转 敢转 会转

电解铝产业向精深加工升级,工业废矿向“旅游新宠”转变,低效农业向农业现代化进发。

新安的“转身”让我们感叹的,不仅有“轻盈”身影的迷人,更有“轻盈”背后的深刻启示,那就是,在经济转型的时代跑道上,要想避免被人远远甩下的尴尬,一定要真转、敢转、会转。

真转。不要磨蹭、畏缩,不要徘徊、观望,不要言语上转而行动上不转,学新安,转的决心看得到,转的措施摸得着,说转就转,转就真转,一步一个脚印。

敢转。壮士能断腕,敢割“心头肉”,对那些落后产能、污染企业,该淘汰的淘汰,该关停的关停,立足长

远,不被眼前的利益蛊惑,未来形势才能大好。

会转。再看新安,无论是工业还是农业,“转身”立足的是当地实际,依托的是自身优势。转,要仔细研判,要求真务实,只有找准发力点,才能事半功倍、早见成效。

老工业基地转型任务艰巨,产业结构不优、发展方式粗放的现实不容回避,期待真转、敢转、会转的“真经”被更多地方践行,期待更多的县(市)区和企业成功“转身”、轻盈“转身”。



我市组建中小企业律师服务团

为企业加快发展步伐 提供专业的法律服务

本报讯(记者 李江涛 通讯员 王奇峰)服务企业,是当前我市的三项重点工作之一。近日从市司法局了解到,该局与市工信局联合组建了中小企业律师服务团,为企业加快发展步伐提供专业的法律服务。

中小企业律师服务团,由市司法局在全市律师行业中挑选的政治素质高、业务能力强、执业经验丰富、品行良好,在中小企业服务领域有专业特长和突出业绩的律师组成。

律师服务团将根据中小企业的需要,选派专业律师为其提供有组织的法律服务,主要开展以下工作:一是组织调查研究和学习交流活动,探讨和建立为中小企业提供专项法律服务的机制,为企业提供有效的法律服务。二是对中小企业遇到的法律方面的问题和事项进行讨论和论证,提出法律意见和建议。三是协助中小企业规范内部管理制度,修改相关法律文件或协议,防范经营风险。四是向中小企业提供法律咨询、人员培训服务,对合作项目等进行初步的法律分析,并由律师提出建议。

市司法局律师管理科负责人表示,组建中小企业律师服务团在我市尚属首次。近期,他们将围绕我市中小企业遇到的热点法律问题,组织开展大型法律讲座和咨询活动。



偃师市大运工业园项目一期的投产,带动当地摩托车产业转型升级——

引进行业“巨无霸” 带动企业“一连串”

- 项目名称:大运工业园
地址:偃师市产业集聚区
投资金额:6亿元

偃师市产业集聚区,是该市摩托车产业的主体所在地。集聚区内的大运工业园项目,自2011年一期投产以来,三轮摩托车年产量达到30万辆,不仅带动了偃师市摩托车产业的转型升级,还大大促进了上游产业的发展。这一切,得益于偃师市与摩托车行业的“巨无霸”——广州大运摩托车的“联姻”。

年产量达到30万辆

近日,在洛阳大运三轮摩托车有限公司生产车间,记者看到“整装待发”的摩托车成品和热火朝天的生产景象。该公司副总经理王新国介绍,2010年9月,公司启动了投资2亿元的大运工业园项目一期工程,包括2个面积5.4万平方米的生产车间、2个大型高架标准库房、3条国内先进的摩托车涂装流水线等。

一期工程于2011年5月底全面竣工投产,年产30万辆三轮摩托车,成为广州大运摩托车有限公司最重要的三轮摩托车和电动三轮车生产基地之一。

促进产业转型升级

王新国介绍,作为国内摩托车生产行业的“巨无霸”,“大运”的进驻不仅带来了先进的管理理念,还使集聚区内的摩托车生产工艺大幅提升。

例如,该公司建立了完整的产品质量安全追溯体系,产品零件在哪里采购、由谁组装、销售到哪里都一目了然。

“大运工业园一期的建成投产,解决了集聚区内摩托车生产企业的散、乱问题,促进了集聚区内摩托车产业的转型升级。”王新国说。

助推连串产业发展

偃师市生产的摩托车产品,大到车厢、车架,小到车灯、冲压件,一应俱全。“除了发动机等核心零部件由总公司配送,我们的大部分零部件在本地采购,这不仅助推了本地一连串产业的发展,更促进了本地地区的就业。”王新国说,投资4亿元的项目二期工程将在年底前启动,预计2015年竣工达产,届时可年产30万辆三轮摩托车和20万辆电动三轮车,年营业收入将达20亿元。 本报记者 张锐鑫 通讯员 蔺强强



白马集团搬迁项目年底将在孟津试生产

25日,在洛阳白马集团有限责任公司纺织搬迁升级改造项目新建成的厂房内,工人们正在安装调试照明及调温设备。

该项目是我市四大搬迁改造工程项目之一,位于孟津县华阳产业集聚区,概算投资5亿元,占地108亩,采用世界先进的纺纱技术和设备,主要生产棉纱、棉布、混纺纱、混纺布等新型纱线和织物,年产棉纱7000吨、高档服装用布及家纺用布1800万米。项目计划今年年底开始试生产,明年4月全部投产后,可实现年销售收入3.6亿元,安置劳动力约500人。



创业富民 打造小额贷款一站式服务平台

就业是民生之本,创业是富民之源。近年来,洛阳市下岗失业人员小额贷款担保中心紧紧围绕“保障民生、发展民生、改善民生”的工作大局,努力打造“阳光信贷、普惠金融”服务平台,通过不断完善政策、创新机制、扩大受益面,使更多的群众通过小额贷款实现了创业梦想。

市人力资源和社会保障局副局长杨振凤介绍,我市在全省率先将小额贷款担保扶持范围由最初的下岗失业人员扩大到失业人员、转业退役军人、大中专毕业生、残疾人、回乡创业农民工、失地农民6类群体,目前已拓展到全体符合条件的创业者;将个人创业贷款额度从最早的不超过2万元提高

到10万元;在全国首家发放大学生创业启动资金,首家将信息科技产业、文化创意产业等新兴产业纳入扶持范围,首家创立小额贷款担保与商业贷款组合模式,给予劳动密集型小微企业不超过500万元的资金支持。截至目前,全市累计发放小额贷款担保贷款10.9万笔68.7亿元,直接扶持10.9万人成功创业,间接带动35.1万人实现就业。其中,2013年以来共发放2.2万笔17.5亿元,直接扶持2.2万人成功创业,间接带动7.8万人实现就业,完成省定目标任务11.2亿元的155.9%,提前超额完成目标任务。

市下岗失业人员小额贷款担保中心主任王现利说,为做到“应贷尽贷”“应扶尽

扶”,我市小额贷款担保扩大反担保范围,降低反担保门槛,逐步取消反担保。个人和企业申请贷款,反担保人范围在原有行政机关、事业单位工作人员担保的基础上扩大到驻洛各科研院所、各商业银行、水务集团等效益比较好的企业人员。创新反担保方式,推行“五户联保”“房产抵押”“公司+农户”等形式,有效破解了“担保难”问题。截至2013年7月底,我市共发放免担保小额贷款担保贷款1314笔8686万元,还款率99%以上。

简化贷款流程。市下岗失业人员小额贷款担保中心在全省率先设立小额贷款“一站式”服务大厅,在全国首创小额贷款担保

中心、培训机构、劳动用工合同鉴证、经办银行联合办公模式,在全省首家取消社区初审和区级人社部门推荐环节,直接面对户办理业务,对符合条件、手续齐全的申请(企业),将贷款手续简化为个人(企业)申请、反担保的认定、担保机构核贷的三步走程序,彻底结束了过去申贷人员办业务东奔西跑的历史,办理时限由原来的20个至30个工作日压缩到7个工作日。申贷人员在“一站式”大厅最快20分钟就能办完申报手续,1周之内拿到贷款。

服务前移,工作实现良性循环。为提高创业成功率,稳步推进小额贷款持续发展,小额贷款担保中心加强对贷前、贷中和贷后

的跟踪管理服务。一是与创业培训相结合,将对小额贷款申贷人员贷前指导与创业培训相结合,鼓励申贷人员增加创业能力。二是与风险防范相结合,开展“百分百”贷后跟踪服务,工作人员主动上门、现场指导,帮助解决创业困难,从而把创业者的经营风险降到了最低。三是与诚信服务相结合,综合运用经济、法律、行政等多种途径,引导申贷人员诚信经营。 特约记者 李帆

